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Наша нацыянальная культура – гэта неацэнны дар Роду! І нават,
нягледзячы на сучасныя скажэнні, гэты дар нашых продкаў і багоў ўсё роўна
будзе жыць з намі, пакуль будзем жыць мы, беларусы.
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Людзі ставяцца да народных традыцый і звычаяў па-рознаму. Адны
бачаць у іх забабоны і перажыткі мінулага, іншыя лічаць іх крыніцай жывой
вады і шматвяковай мудрасцю, што засталася ад продкаў. Для нас, маладога
пакалення, – гэта ў першую чаргу крыніца мудрасці, а мудрасць ва ўсе часы
застаецца мудрасцю.  

Да нашых дзён дайшло мноства павер’яў, прыкмет і рытуалаў, звязаных
са шлюбам, захаваўся і адзін з найцікавейшых вясельных абрадаў – каравайны.
Якое ж вяселле ў Лунінецкім раёне без каравая! Каравай – круглы вялікі здобны
хлеб, упрыгожаны кветкамі і фігуркамі зцеста.

Паводле звычаю, у чалавека вясельны каравай мог быцьтолькі адзін раз
пры першым шлюбе, пры другім – каравай ужо не выпякалі. Але ў апошнія
гады гэтаму не надаюць асаблівага значэння.

Каравайны абрад складаецца з мноства элементаў, сярод іх: абрадавыя
песні, прыкметы, абавязковыя абрадавыя дзеянні ўдзельнікаў. Каравайны абрад
уяўляе сабой не адвольны набор песень і абрадавых дзеянняў, а сістэму, вельмі
арганізаваную.  

Падрыхтоўка абрадавай выпечкі адбывалася строга па вызначаных
правілах, у   прыватнасці, давяралі гэтупрацу не кожнаму.
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На Лунінеччыне рыхтаваць каравай пачыналі часцей за ўсё
напярэдадні вяселля (гэты дзень звалі “зборная субота” або “вянок”). Рана
раніцай маці нявесты (жаніха) абыходзіць сваіх сваякоў і суседзяў і запрашае іх
на “каравай”. Каравайніц запрашалі звычайна ў колькасці пяці чалавек. Ніколі
не запрашалі ўдзельнічаць у гэтым рытуале ўдоў, разведзеных ці бяздзетных
жанчын: лічылася, што іх нешчаслівы лёс можа адмоўна паўплываць на
будучыню маладой сям’і. Галоўнай каравайніцай, па традыцыі, з’яўляецца
хрышчоная маці. Лічылася, што чым больш людзей і весялосці, тым лепш
атрымаецца каравай. Паводле звычаю, не прынята было ісці на каравай з
пустымі рукамі. Каравайніцы прыносілі муку, сала, малако, яйкі, цукар,
гарэлку.  

Перад пачаткам замесу жанчыны-каравайніцы ў хустках і са cподнімі
крыжамі старанна мылі рукі, чыталі малітвы “Ойча наш” і “Маці Божая”, і
толькі пасля гэтага яны маглі прыступаць да свяшчэннадзейства. Жанчыны
працуюць весела, дружна і лёгка. Каб каравай атрымаўся смачным і прыгожым,
яго прынята залагоджваць, таму ўвесь працэс суправаджаўся абрадавымі
песнямі. Каравайныя песні – абавязковая частка падрыхтоўкі абрадавага хлеба.
Спрыту патрабавала і фармоўка хлеба.

Дровы для распальвання печы прыносіў мужчына, які абавязкова
знаходзіўся ў шлюбе (часцей хросны бацька). Саджаў каравай у печ хросны
бацька, выконваючы абрадавыя дзеянні.

Паставіўшы каравай канчаткова, білі лапатай па столі (па бальцы).
Пячэцца каравай паўтары-дзве гадзіны. У першыя пятнаццаць хвілін,
калікаравай паставілі ў печ, уваходзіць і выходзіць з хаты строга забаронена.
Калі хлеб стаіць у печы, у доме пачыналася весялосць: накрывалі стол і ўсе
ўдзельнікі каравайнага абраду садзіліся вячэраць.

Каравай дастаюць з печы і хаваюць у кладоўку далей ад людскіх вачэй.
Заключным этапам каравайнага абраду з’яўляецца ўпрыгожванне каравая
расохамі. Вялікую цікавасць выклікае выраб расох для ўпрыгожвання, што
з’яўляецца адметнасцю Лунінецкага краю. 

Расоха – гэта галінка з раздвоеным або растроеным ствалом, абкручаная
вузкімі палоскамі цеста і запечаная. Гэта сімвал жыта і відавочна доўгага
жыцця. Для падрыхтоўкі расох спецыяльнага цеста не рыхтуюць, яго
нарыхтавалі ў той жа місцы, што і каравай адначасова. А палачкі-расохі
патрабуюць папярэдняй падрыхтоўкі. Іх нарыхтоўваюць прыкладна за тыдні
два да іх выкарыстання, бо іх трэба высекчы з лазы, затым пачысціць і
адправіць на печ сушыцца. Калі расохі дрэнна высахнуць, цеста на іх трымацца
не будзе. Для каравая неабходна нарыхтаваць дзевяць расох – тры патройных і
шэсць падвойных. Расохі абкручваюць вузкімі палоскамі цеста і запякаюць у
печы, мерна паварочваючы. Апошні этап вырабу расох – гэта ўпрыгожванне іх
папяровымі кветкамі.

На гэтым заканчваецца абрад пячэння і ўпрыгожвання каравая.
Захоўваючы і выконваючы народныя традыцыі і звычаі свайго краю, мы
становімся лепшымі, разумнейшымі, дабрэйшымі. У народных традыцыях ёсць

патраб
д д
адпр

буд

тавалі
уюць
іх в

оска
Для падр

ў

нас
гэта га
амі цес

цікавціка
асцюсцю ЛунЛу

лінк

пепе
аравайнаравайн
васцьвасц

іі

дуду садс
ечыечы іі хавх
нага

ходзходз
меме пачыачы
адзілісяадзіліся

ва,
гадзіныгадзіны
зіцьзіць іі выхв

наланал

білібілі лала
У

рыносіўыносіў
ька).ка). СаджСадж

ўў
супрасуп

адрыхтоўкадры

жж

д
смачнсмачн

раваджаўсаваджа
ўкіўкі абраа

кахках
іі “Ма

дзейства.дзей
нымным і

яйкі,йкі,

хх іі саса ccподпод
аціаці БожБож

ЖЖ

м лепле
каравайкаравай з
і цукар,цукар



30

шмат павер’яў, прыкмет і рытуалаў, але яны частка нашай культуры, і ў іх ёсць
пэўная доля праўды.

ЛІТАРАТУРА:
1. Общественный, семейный быт и духовная культура Полесья / редкол.: В. К.
Бондарчик (отв.ред.) [и др.].–Минск : Наука и техника, 1987. – 376 с.
2. Захарава, В. А. Палескае вяселле: уклад / В. А. Захарава. – Мінск : 
Універсітэцкае, 1984. – 303 с.

БЕЛАРУСКІ АРНАМЕНТ: УЧОРА І СЁННЯ

УО «Беларускі дзяржаўны медыцынскі ўніверсітэт»
Грэк З.С., студэнтка 1 курса педыятрычнага факультэта

Кафедра беларускай і рускай моў
Навуковы кіраўнік – м. філал. н., Носік А.А.

Шматвяковая традыцыя вышывання геаметрычных арнаментаў
з’яўляецца адной з адметных рыс беларускай культуры. Відавочна, што з цягам
часу ў пэўнай ступені змянілася не толькі сфера выкарыстання традыцыйных
узораў, але і некаторыя асаблівасці самой традыцыі. Беларускія ўзоры
пераадолелі доўгі шлях ад сапраўдных абярэгаў для тых, хто насіў рэчы,
упрыгожаныя імі, да цэлага накірунку ў модзе.

Вышываныя і тканыя ўзоры шырока распаўсюдзіліся ў эпоху Позняга
Сярэднявечча, але на той момант працэс іх вырабу лічыўся выключна хатняй
справай [1]. Суадносна, вырабы рэдка выходзілі за межы канкрэтнай сям’і.
Гаспадыні найчасцей расшывалі адзенне дзецям, мужам, у вельмі рэдкіх
выпадках маглізрабіць гэта на чыйсьці заказ. Кожны элемент арнаменту меў
сваё ўласнае значэнне, і ад яго спалучэння з іншымі часткамі ўзору залежаў
сэнс самой вопраткі. Некаторыя ўзоры прызначаліся для абароны як ад
нячысцікаў, так і ад злых людзей, некаторыя прыносілі іх уладару багацце і
здароўе, а былі і тыя, якія, як меркавалася, дамагалі дзяўчыне хутчэй знайсці
каханага і стварыць шчаслівую сям’ю. Канешне, важным быў не толькі сам
арнамент, але і працэс яго стварэння: улічвалася ўсё, ад дня тыдня да настрою
рукадзельніцы. Па ўяўленнях нашых продкаў, арнамент захоўваў у сваіх
хітраспляценнях не толькі цяпло яе рук, але і тыя пажаданні, якія яна ўкладала
ў кожны шывок.  

Значна пазней, у 1913 годзе, збіральнікі народнай творчасці ўпершыню
прадэманстравалі вышываныя строі грамадству, выставіўшы іх на Першай
раённай выставе саматужнага промыслу і народнай творчасці, якая праходзіла ў
Вільні. На выставе былі прадстаўлены вырабы беларускіх і літоўскіх майстроў.
Наведвальнікі зрабілі несуцяшальную выснову: на іх погляд, той факт, што
вырабы народных умельцаў дэманструюцца на выставе, а не з’яўляюцца
досыць распаўсюджанымі прадметамі штодзённай неабходнасці, сведчыць пра
заняпад значнай часткі старасвецкай культурнай спадчыны [2]. Аднак, на
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